



旅游图片《匀速的风景》



地产图片《湾之风情》

身家 5000 万的富豪会看什么杂志？

这个问题现在有了答案，一本中国最奢侈的杂志《罗博报告》已于上月中旬面世。但是你很难看到它，身价 5000 万的门槛让普通人难得一见。书报亭里也觅不到这本定价 100 元的杂志的踪影。它，到底有多神秘？

记者专访了《罗博报告》的执行出版人兼总编瘦马并获得部分内页图片，解答了我们最为渴望的好奇。



想读这本杂志 身家至少五千万 《罗博报告》只和有钱人说话

文 / 本报记者 金丹丹

王石一个人订了 5000 本

和时尚集团的其他杂志一样，《罗博报告》和美国著名的奢侈品杂志《Robb Report》合作，是其继美国版、俄罗斯版后的又一读本。

瘦马讲起《罗博报告》这个名字的起源。“和美国版的历史有关系。创始人中有个亲戚叫 Robb，是个律师，他对富人了解特别多，作了一些研究报告，在他们圈里有很多共鸣。”

哪里可以见到它呢？顶级会所及私人银行、航班头等舱及商务舱、五星级酒店的总统套房及商务套房、奢侈品专卖店、高档餐厅、公寓及主要都会区，这些地方，它都会出没。而在《罗博》的订阅方式里，还有对富豪的直接邀请订阅。

因为第一期的样刊奇缺，记者没有看到第一只“罗博”。据介绍，杂志内容有介绍超级跑车的《天生动力狂》、报道“万年历”腕表的《买只传家宝》、介绍豪华漫游行的《匀速的风景》和高端消费精品市场的《极品之选》。杂志分设专题、专属消费区、设计馆、峰尚、高端对话等栏目，一共 208 页。

记者：第一期的反馈怎么样？

瘦马：非常好。比如王石就是我们的读者，他觉得地产方面内容非常专业，他个人要求订阅 5000 本。再比如搞投资的，信中立的汪潮涌。我们第一期涉及一个“风帆帆船”，他觉得这个翻译特别准确。他长时间研究航海，是中国航海第一人。他就觉得从细节上看，它很专业。

从广告来说，反馈就更好了。第一期还没有出版呢，就有几大广告商，像 CHANEL、万宝龙、娇兰，就已经先期投我们广告了。这很难得，一般都是你出品完了以后，广告商才有兴趣跟你谈，有些杂志一般要观察一到两年才决定要不要投广告。

记者：翻译美国版和本地化的内容各占多少？

瘦马：第一期大概的内容比例，美版占了 30% 左右。我们在做大中华区的市场，面对大中华区富人的生活方式和价值观，必须本地化。

我们会做一个网站，但不会跟一般门户网站进行合作。我们希望富人得到的资源是唯一的，其他人都是难以获得的，这对他们来说才是宝贵的。如果都能在网上看到，毫无疑问你的价值还是得到稀释了。

培养贵族还是迎合暴发户？

记者：富豪们会听你们的吗？

瘦马：其实在中国的时尚传媒出现之初，我们的大部分人都在一种使命之下，所谓教育中国的中产阶层，那么到了《罗博报告》的富豪阶层，我们是希望和富豪阶层共同探索一种适合他们的、有价值的、带有艺术观的生活方式，其实是要培养一种中国的贵族。

记者：那普通人岂不是很伤心，想看也没得看。

瘦马：是，其实这就是为什么说我们的定位精准，只给这拨人看，其他人我们不希望或者觉得没有必要让他们看。要阅读这个杂志其实真的需要门槛的，我们定义的这批人首先资产要在 5000 万以上，而且对于消费品方面要有心得，个人要形成有品味的生活方式，这很重要。如

果只是有钱，但没有自己的生活追求，这样的人，我们是不欢迎他们成为我们的读者的。

记者：我注意到只有美国版、俄罗斯版和中文版《罗博报告》，但没有法国版或者意大利版，莫非是前三个国家的暴发户比较多？

瘦马：倒也不是这样。美国版已有三十年的历史，美国的富豪史也是有一段时间的。俄罗斯这几年的经济发展是高速发展，一批富豪阶层崛起，作为一个传媒关注这样的变化是必然的。

而对中国来说，经济增长以一种前所未有的程度增长，毫无疑问整体的财富积累会比以前更快。财富积累过程中富豪人群会大批诞生，作为传媒又面临一个问题，他们该往哪边走，特别是他们的思想、价值观会不会越来越迷失？至于为什么没有出现意大利版或者法国版，我问过。欧洲的财富积累速度不是那么快，富豪没有形成一个突出的人群影响社会整体的价值观，欧洲更多的是中产阶层，所以他们没有选择欧洲。

据我所知，他们可能会在中东选择迪拜，或者亚洲的日本，日本奢侈品消费量非常大，基于这样的考虑，他们也会考虑日本版或者迪拜版的落地。（好像说了半天就是因为暴发户多？）

中国富豪南北方有差异

记者：《罗博》第一期的封面非常安静，版式也中规中矩，又是采用了一种怎样的文字风格？

瘦马：追求安详的内敛的风格，其实也是向富豪申明，我们的人群，是希望他们是有知识的、有涵养的，而不是外露的。第一期封面，是用“NO1”的符号来做的一个产品展示——雪茄套作的一个创意。一般富豪杂志的封面都直接是物的展示，我觉得这不符合我对杂志的审美。我们依然是展示物，但是一种内敛的，很干净的一个封面。

在文字风格上，追求准确权威，不含有过于艺术或夸张的风格，杜绝编辑以个人色彩撰写文章，我们一直希望以一种第三方的公众的态度来评价人和事。

记者：哪些人在做《罗博》？

瘦马：大部分是从社会上招聘，一两位是从时尚集团里出来的。他们大部分是做过相关的商业的产业。比如说钟表、汽车、字画，都是专业的人士，这些经验是非常重要的，这个杂志涵盖面比较广，和时尚类杂志编辑不一样，我们要求更专注一些，更细分一些。

记者：有没有关注杭州的或者浙江的读者？

瘦马：其实都有关注。杂志是面向全国的，我们也在考虑南北方富人的价值观、消费方式的区别，我们可能会通过一些调查或者做活动的方式更深入地了解当地富人的消费倾向。

记者：《罗博》赚钱吗？或者已经在赚钱了？

瘦马：如果粗算，不考虑其他的投入，只考虑印刷成本和广告收入，第一期就肯定赚钱了。

但是一本杂志的费用很多，我的计划是在半年，杂志基本就能挣钱了，不是持平，应该是尽赚的。



身兼《男人装》和《罗博》的主编就像同时教游泳和射击瘦马告诉你他是怎么干的

瘦马非常忙，能逮到他采访也是运气，他在办公室安耽的机会几乎为零。

同为《罗博报告》和《男人装》的主编，想想看，光在时尚大楼的两个办公室上下跑就够他忙活了。不过，说实在的，我很难把电话那头严谨带点儿严肃的瘦马和《男人装》的雅皮出位不拘一格联系起来。难道因为他现在在《罗博》办公室的缘故？

瘦马的经历有一点传奇，大学学的是国际贸易，但之前就喜欢写诗，也为专栏写文章。1997 年，他成立了自己的传播工作室，做的工作是联系传媒、品牌和做市场调研。2000 年的时候，给榕树下网站做了一些商业模式的搭建，运作《死亡日记》事件，这在当时是个很大的新闻。2001 年，他才正式开始做一本偏中产阶层阅读的杂志。而后，他加盟《时尚健康男士版》，在一年之内就获得成功，一年打平，第二年就开始赚钱。随后又启动了颠覆很多人思维方式的《男人装》，现在又是《罗博报告》。

最让我觉得神奇的是，《男人装》和《罗博报告》的相似度为零，如此南辕北辙，同为两者的主编不得精神分裂吗？

记者：在《男人装》和《罗博》之间游走，是不是挺痛苦的？

瘦马：转换思路是一个挑战，我每天都在暗示自己要用两种方式思考问题。去《男人装》我会注意在心态上用一种开放的多元化价值观来看待各种事情。

而到《罗博》呢，对财富有通达了解才能了解杂志以及团队在做什么。所以我经常是劝说自己用两种不同的态度来看待人和事，逐渐在习惯，可能需要一个过程吧。因为我是 AB 血型，所以我能做到把两个部分截然分开来考虑问题，也是碰巧吧。

记者：每天和富豪打交道，你们会失落吗？

瘦马：（笑）其实是这样的，我和团队的人经常分享的一些事是，作为一个富人，他一定有很多成功的经验，和他们相处，获得的不只是说他对物品消费的态度，以及他个人的生活经验，更多的还是来自他们创业的启示。和他们交谈，我们获得了大量的第一手的材料。

举个例子来讲，冯仑（著名地产商），我和他吃过几次饭。他讲话特别通俗易懂，每句话我觉得都很练达，都是精粹。有一次，我问他，“作为全国那么大一个上市公司的董事长（万通），您忙吗？”

他说：“看你怎么评价我，你用什么标准来评价忙和不忙。如果说忙我其实很忙，如果说不忙我也很不忙。我每天只做三件事儿。第一件事儿是算别人算不清的帐，第二看别人看不清的问题，第三我要看未来，别人看眼前，完成开始就可以了，但是我是要看未来的。”这就给我很大的启示。尽管我们现在不是做董事长，但是作为一个管理者我觉得他讲的是非常具有精髓性的东西，三句话说得特别透。其实都是他的人生积累，我们现在看到他的光环，他跟我讲他过去的历史，他说我其实真的是要过饭，睡过马路，人生有很多过山车般的经验，作为一般的人可能难以了解那些，通过和他们交谈你会明白获得财富、获得人生往上走的机会真的要付出很大代价的。